



# 梁文锋素描：我只是不小心成为一条鲑鱼

在内部员工看来，梁文锋则完全不像老板，更像一个极客。时至今日，他仍然延续着低调作风，和公司其他研究员一样，每天看论文，写代码，参与小组讨论。

□ 记者 | 吴雪

DeepSeek，太火了。

2月16日，广东、江苏、内蒙古、江西等多地宣布，其政务服务系统接入 DeepSeek 系列大模型。三大电信运营商、中石油、中石化、百度、腾讯等中企巨头也纷纷宣布，与 DeepSeek 展开合作。无论是行业内的专家，还是普通人，都在争相使用这款 AI 产品。在资本市场上，多只 DeepSeek “概念股”连续涨停。DeepSeek 背后的人物——公司创始人、85 后广东小伙梁文锋，自然也成为舆论关注焦点。

有业内专家估算，中国 AI 企业 DeepSeek 的估值可能高达 1500 亿美元，公司创始人梁文锋的身家有望跻

身全球富豪榜前列，甚至可能超越英伟达创始人黄仁勋。在接受媒体采访时，梁文锋曾表示，“我们不是有意成为一条鲑鱼，只是不小心成了一条鲑鱼”。

如果说梁文锋的鲑鱼效应，在于证明了用低成本也能高效率训练出 AI 大模型，无意卷到了 BAT。去年一年，黄仁勋则在制造另一种鲑鱼效应，即以每 6 个月为周期，更新更高性能的芯片，使得害怕抢不到最新 GPU 而掉队的巨头们，疯抢英伟达 GPU，微软、谷歌、Meta、马斯克，都被拽进了这场 GPU 大作战游戏里。

一年后，DeepSeek 成为硅谷眼中“神秘的东方力量”，Scale AI 创始人亚历山大·王 (Alexandr Wang) 评价道，“过

2025 年 1 月 08 日，航拍中国（杭州）人工智能小镇城市建筑风景。近年来，以 DeepSeek 为代表的“杭州六小龙”火出了圈。

